

十佳小记者辅导员风采

第一波

师者,传道授业解惑也。教师的职责不仅是教书,更重要的是要教会学生怎样做人。作为学生的导师,十佳小记者辅导员组织丰富多彩的校园活动,让少先队充满了活力。他们纷纷为小记者活动点赞,希望更多学生走进大自然、走进社会,用眼睛观察生活,用心体验生活。



孟蕊在阅读《鹰城校园》 刘世超 摄



雷锋小学东校区辅导员蔡超 李英平 摄



孙杰在整理少先队队旗 刘世超 摄

新程街小学孟蕊：
让小记者在升旗仪式上
读发表的作文

□本报记者 刘世超

11月18日上午,在新华区新程街小学悦和园校区门口,记者看到东西两侧分别有一条黄线直通校门,随后合成一条通向教学楼。每天上学时,学生自觉排队沿着黄线走进各班。

该校四(1)班语文老师兼班主任潘纪红告诉记者,这是今年4月1日该校副校长孟蕊推行的措施。“原来学生上学时,家长孩子都围在校门口,乱成一团。如今学生沿着黄线进班,井然有序,已成为学校一道亮丽的风景。”

从1996年担任大队辅导员开始,孟蕊一直和少先队工作打交道。如今作为学校负责政教工作的副校长,她仍关心少先队的工作。在同事眼中,她认真敬业,时刻都在用心用爱守护着孩子们。

学校活动注重贴近生活,与时俱进。前一段,我市创建全国文明城市,学校面向2100余名学生开展了“小手拉大手 文明从我做起”活动,倡议师生、家长不闯红灯、不逆行、不乱扔垃圾等,争做文明人。每周五下午班队会上,学生反馈本周自己的表现,以此督促学生养成一个好习惯。孟蕊认为,能踏踏实实做点事,让学生受益,再苦再累都值。

除了举办活动,少先队还肩负着班级考评工作。大队部将“字写好、书读好、课听好、话说好、操做好、地扫好、路走好”七好作为班级评比标准,严格要求学生。

孟蕊工作很细心,班级评比公平公正,如最美教室评比,她会将每班的情况拍照制成美篇展示出来,好的差的一目了然,大家对评比结果都无异议。

每年招募小记者时,学校通过班会向学生发布招募信息,告诉学生什么是小记者,通过小记者活动能学到什么。孟蕊介绍,今年招募工作开始后,她在各班一一进行宣传。她以小记者的口吻告诉学生为什么要当小记者,让学生理解得更透彻。

每次“鹰城小记者”微信公众号发布活动信息后,孟蕊都会第一时间转发,让老师、家长及时关注,鼓励学生报名参加活动并投稿。每期《平顶山晚报》鹰城校园收到后,发表作文的小记者会得到一项仪式感很强的奖励。孟蕊说,在周一升旗、周五降旗的仪式上,有一个“美文朗读”环节,让小记者将发表在报纸上的作文读给全校师生听,大大调动了学生写稿的积极性。

“平时在校学习,我更希望孩子们能更多走出校门家门,参加小记者活动。”孟蕊说,小记者平台能给孩子们提供非常好的学习机会,“晚报小记者开展的亲子活动、动手活动等都对帮助学生帮助很大。今年希望有更多学生加入小记者队伍,让更多学生获益”。

雷锋小学东校区蔡超：
细心做好大队部
每一项工作

□本报记者 刘世超

11月14日上午,雷锋小学东校区的学生们做完课间操后有序回班,如厕。为了迎接次日的家长会,该校大队辅导员蔡超将各班引导员集中起来,细心地讲解注意事项。

从教31年的蔡超是雷锋小学东校区政教处主任兼大队辅导员。她喜欢学生、热爱教育,从事大队辅导员工作已有20余年。

学校大队部工作繁忙,可蔡超从来没有抱怨过。她说,3月份是学习雷锋活动月,学校表彰“雷锋式好少年”“雷锋式中队”等。东校区里都是低年级的学生,他们会开展学雷锋实践活动,如带着学生到社区打扫卫生、擦洗健身器材,去敬老院慰问。

学习雷锋是该校少先队活动的特色。在雷锋小学东校区的楼道里、教室旁,《雷锋故事》《雷锋语录》等时刻提醒学生们向雷锋学习。每周六上午8点至9点,东西两校区也会组织学生走上6路公交车开展“雷锋车厢活动”,宣讲雷锋故事。

除了学雷锋活动外,蔡超也很重视小记者活动。每次“鹰城小记者”微信公众号一发布活动消息,她第一时间转发至班主任微信群,再由班主任转发给家长群,小记者可以利用周六、周日参加实践活动。“奔跑吧,小记者”“小小弓箭手”等活动深受学生喜爱。蔡超常在班主任会、升旗仪式上动员报名小记者,获知小记者不仅能参加活动还能发表作文、拿稿费,学生们都很积极。

“周五的晚报我必看,看看我们学校的小记者发表了几篇作文,已经成了一种习惯。”蔡超说,每周收到《平顶山晚报·鹰城校园》后,她会第一时间把小记者发稿情况统计在笔记本上,学期末会集中奖励。

“无论是对班级考核还是考评班主任,她都有一个整体的量化管理体系,干啥事都有理有据、公平公正,每次评优的结果都能让我们信服。”雷锋小学东校区二(2)班班主任李丽君说,学校每学期评选一次优秀班集体,除了卫生、路队、纪律、两操等常规考评外,班级活动、班级文化的考评等,蔡老师都有记录。

该校后勤部主任赵光说,蔡超工作能力很强,做事认真细致,考虑问题很全面,比如每周五她都会挤出时间安排下周一的升旗手、护旗手彩排,对小主持人进行培训,事无巨细。

在庆祝新中国成立70周年前夕,为了选择一首适合低年级学生的歌曲,蔡超就从100多首歌里一首首挑。最后,她综合实际情况、多数师生意见,定下了《今天是你的生日,我的中国》这首歌。李丽君说:“当时培训老师,指导学生,蔡老师嗓子都哑了,她为学校默默付出了很多。”

平马路小学孙杰：
陪伴学生成长
由衷感到喜悦

□本报记者 刘世超

11月25日下午,在卫东区平马路小学大队部,记者看到,墙上一张张照片展示出少先队的风采。“生活小达人”劳动技能比赛、“我和我的祖国”快闪活动、艺术画廊展评、庆祝新中国成立70周年红歌赛、“争做小志愿者”主题中队会等丰富了学生的校园生活。

平马路小学政教处主任孙杰分管少先队工作。提起这些照片,她如数家珍,说这些都是今年少先队举办的活动。劳动技能大赛让学生叠红领巾、叠衣服、缝扣子,学习生活技能;红色研学、红歌赛、“童心向党”六一汇演等,培养孩子的爱国情怀;少先队建队70周年主题队会上,学生们庄严宣誓,争做新时代好少年。

大队部的桌子上放着庆祝新中国成立70周年绘画作品,收集了学生创作的60多幅优秀手抄报。孙杰说:“这些都是学生制作的,待收集整理、装订成册后,这些手抄报会存档保存。”

据介绍,每周一下午第二节课,平马路小学各中队开展少先队活动,每周都有固定主题,涉及爱国主义教育、安全教育、感恩教育、文明礼仪等方面。

孙杰说,相比学习成绩,学校更重视学生行为习惯的养成,更重视爱国教育和安全教育。为此,学校还开展“每月一事”主题教育活动,从如何写字、演讲、阅读、扫地等小事抓起,让学生养成良好的行为习惯。9月是学会走路,主抓规则教育,让规则意识融入日常生活。11月是学会微笑,教育学生懂得感恩,培养学生的文明交往能力。“通过开展系列活动,让学生学会微笑面对生活。”

学校开展“每月一事”主题教育活动,是让学生学到一生中有用的东西,形成有益一生的素养。每项主题教育活动分宣传发动、主题阅读、实践活动、汇报总结等四个阶段进行,其间,学校还会开展相关主题活动,激发学生们的兴趣。每个学期期末,学校还会评选“文明礼仪小标兵”“文明礼仪示范班”,鼓励学生“从小学先锋,长大当先锋”。

谈及小记者活动,孙杰坦言,它弥补了学校欠缺的一些素质拓展的板块。小记者活动让学生学到了许多课本上没有的知识,开阔了视野。

去年,该校小记者到汝州了解汝瓷,其中一名小记者还以此为题发表了作文,因为有了亲身经历,所以都是真情实感。近日,利用周一升旗仪式,学校对优秀小记者进行了表彰。看到优秀小记者上台领奖、领稿费时,台下的学生都很羡慕,并给予了热烈的掌声。不少学生表示也要加入小记者队伍。

孙杰利用班主任会、主题队会,鼓励更多学生报名成为小记者。各班班主任将小记者活动信息等转发至家长群,鼓励更多学生参与。

总结自己的工作,孙杰说:“我只是做好本职工作罢了。看到学生健康成长,我由衷地感到喜悦。”